



古装悬疑剧再度令人叫好



□刘雨涵

《唐朝诡事录》是一部再度令人拍案叫好的古装悬疑剧。从早年间的《神探狄仁杰》《少年包青天》，到近年来的《大宋少年志》《御赐小仵作》，还有根据马伯庸小说IP改编的《长安十二时辰》《风起洛阳》《风起陇西》等，古装悬疑的题材类型在影视剧中一直不乏优质代表作。《唐朝诡事录》不仅又是一部精品剧集，还让人看到了徐克执导《狄仁杰》系列电影的风采传承。该剧于10月12日晚收官，观众纷纷表示不舍，并期待着“唐诡”宇宙的诞生。

从2010年到2018年，徐克执导了三部《狄仁杰》系列电影，确立了古装奇幻悬疑的影片风格，本以为这会成为巅峰绝唱，但《唐朝诡事录》的出现，证明这一风格仍是后继有人。《唐朝诡事录》中的故事发生在狄仁杰死后，讲述在大唐盛世之下，以卢凌风、苏无名为主的“唐诡”探案小队联手屡破奇闻诡案，守护

苍生、挽救社稷的故事。卢凌风是长安金吾卫中郎将，他性格勇猛、倨傲自负，同时也武功了得，最大的遗憾是没能拜狄仁杰为师。苏无名是狄仁杰的关门弟子，因而被卢凌风深深嫉妒。苏无名虽然只是八品官位，但因被公主赏识而处处受到礼待。这两个宿敌般的男人“被迫”组队，在联手破案的过程中，为了探寻真相和追求共同理想，最终成为最佳搭档。这对双男主组合，一老一少、一文一武、一张一弛，颇有新意。此外，“唐诡”探案小队中的“画师”裴喜君、精通医术的“费鸡师”、孩童身段的薛环等人，也都在探案过程中发挥着自己的作用。

《唐朝诡事录》全剧围绕着一个“诡”展开，36集的篇幅之中容纳了八大诡案。在传统的单元故事架构之上，该剧凭借奇异的视听语言，召唤出了风格各异的种种谜案。《长安红茶》一案中，千金难求的红茶和新娘失踪案纠缠在一起，揭开了“鬼市”的神秘面纱；《甘棠驿》中，神秘荒野客栈

有着“吃人”的骇闻；《石桥图》中，四个画中之人遭遇诅咒，一夜之间全部身亡；《黄梅杀》中，书生梦中作恶，梦醒成真；《众生堂》中，黑猫可以半夜说话，幻化成人形；《鼍神》里，鳄鱼被奉为神明，县尉被操纵成傀儡；《人面花》里，神秘香料能让人颜如少女一般娇嫩，也有人因此烂脸身亡；最后的《参天楼》一案中，一场中秋之夜举行的幻术大会，隐藏着30年的恩仇故事。

《唐朝诡事录》改编自魏风华创作的同名小说，该小说以古代志怪经典《酉阳杂俎》为线索，探寻了当时遗留下来的种种怪谈奇闻。比如《参天楼》一案中出现的会飞的机械木鸟，就是在唐朝有据可考的“神物”。魏风华同时也担任了《唐朝诡事录》的编剧，他将剧中的世界定义为“一个写实和幻想边界相融的、审美意义上的古代”。《唐朝诡事录》展现了大唐盛世歌舞升平的背后鬼影幢幢的另一面，这里有仙魔精妖、奇闻怪谈、幻术道法，也有异域传说、珍禽异兽、宫廷逸事，这不仅增加了案件的神秘悬疑程度，也打造了奇幻诡谲的独特视觉效果。

《唐朝诡事录》中的案件扑朔迷离，人心更是玄妙难鉴。《长安红茶》道出了人性中变幻莫测的贪与恶，《甘棠驿》是古代版原生家庭的故事，《黄梅杀》讲述文人墨客的执念与心魔，《众生堂》表现的是医者不自知的“疯狂仁心”，《鼍神》中，掩藏着因外貌、门第歧视而处处碰壁的可怜人。

该剧以鬼怪逸事为起点，以人心善恶为落点，在一个个发挥高度艺术想象力的案件中，将情与理融合，在荒诞之中了悟道义与悲悯，在奇幻之中见证真相与人心，最终向观众阐释邪不压正、向善而行的理念。“唐诡”小队出，善恶即人心，这正是《唐朝诡事录》的创作立意。在剧中扮演苏无名的演员杨志刚说，“《唐朝诡事录》重在‘诡’字，但并不是在宣扬封建迷信，相反，我们是用故事来破除封建迷信。”

《唐朝诡事录》的画面质感，更是值得单独拎出来大夸特夸的。它让观众联想到徐克执导的《狄仁杰》系列电影，还有陈凯歌执导的《妖猫传》。而对一部36集的剧集来说，能够全程保持电影画面水准，更是难能可贵。

该剧监制为郭靖宇，他的公司曾制作过热门网剧《灵魂摆渡》，他本人曾执导过备受好评的2017年版《射雕英雄传》。因为有了这些创作经验，《唐朝诡事录》在视觉特效、武功打斗等方面都有纯熟的高质量发挥。剧中有幻虎、妖猫、巨蟒、龙湖鳄鱼等栩栩如生的3D异兽，也有巍峨壮观的参天楼、星罗棋布的108坊，打造出令人赞叹不已的东方美学场景。剧中卢凌风与幻虎长达3分多钟的打斗戏份，武打动作干脆凌厉，运镜调度娴熟自如，画面衔接紧凑而不杂乱，给观众以强烈的视觉冲击感，在国产影视剧中属于拔尖水平。

造型师陈敏正的“细节控”，也给《唐朝诡事录》带来质感上的提升。剧中每一个演员的妆造都经过精雕细琢，毫不含糊。主演之一的杨志刚透露，苏无名的定妆造型，陈敏正花了11个小时才完成，不断地调整头套的形状、胡子的弯曲程度、鬓角的细节。为了拍侧脸特写时也能有立体感，苏无名的眉毛都是造型师一根一根粘上去的，而不是简单地拿眉笔一扫而过。剧中的阴十郎虽然只是个小角色，但他的脸部造型也花费6个小时才完成，达到了改头换面的效果。

网友们对《唐朝诡事录》不吝啬自己的“彩虹屁”，“这才叫把钱花在刀刃上！”有的观众因为沉浸式追剧体验，把买了多年一直没看的《太平广记》和《唐宋传奇集》又翻出来。更多的人在呼吁“唐诡”宇宙的诞生，认为《唐朝诡事录》可以成为一个原创IP，拍成系列剧，“可以连看十季！”据原著作者及编剧魏风华透露，《唐朝诡事录》的第二部已经在筹备之中了。

小演员在角色中不断成长

□师文静

最近的影视剧中，不只是“00后”演员挑大梁扛起了大剧、大片，“10后”的小演员们也纷纷献上精彩表演。这些小演员诠释很戏剧化的人物完全不怯场，而且表演流畅、代入感强，表演天赋惊人，有的甚至抢了作品中大演员们的风头。有的“10后”小演员已经积累了不少角色，开始得到从业者和观众的认可。他们或许就像张子枫、荣梓杉等童星一样，在角色中不断成长，最终成长为观众喜欢的实力派演员。

根据“新疆救助救治断臂男孩”真实事件改编的电影《平凡英雄》正在热映，8小时1400公里，各行各业伸出援手拯救孩子麦尔丹，片中的“极限营救，惊心动魄”“人性之美，平凡之美”都感染着观众。电影中饰演断臂男孩小麦的小演员帕尔曼·帕热哈提并没有表演的经历，却用真实的表演让观众跟着他哭、跟着他揪心。片中，男孩小麦为了拿回心爱的玩具被汽车搅断手臂，为了能接上手臂，医生没有给小麦打麻药，需要小麦全凭意志与疼痛对抗。全程8个小时的救援中，小麦都处在一种痛苦难耐的状态中，小演员帕尔曼·帕热哈提那一颗颗滑落的泪珠和虚弱又坚强的样子，让人“感觉疼痛都穿透了银幕”，让观众哭湿一包包纸巾。

电影《搜救》中也有一位小演员，把影片中的小角色诠释得很到位。《搜救》讲述甄子丹饰演的父亲和搜救警察不离不弃寻找孩子的故事。10岁的小演员袁近辉演走丢的孩子乐乐，虽然戏份不多，但是演出了乐乐因家庭教育缺位导致的任性、骄纵和不服管教的劲儿。袁近辉还在《我和我的父辈》《乔家的儿女》《秋蝉》《天龙八部》等作品中饰演过角色。在《我和我的父辈》中，袁近辉饰演“哥哥”，与章子怡演母子，父母为了航天事业做着危险的工作，甚至牺牲生命，小演员诠释出了“哥哥”对父辈从不理解到深深被触动的情感转变。

小小年纪的“哥哥”听妈妈诉说工作的危险，为妈妈放飞孔明灯，哭得真挚感人，章子怡都为他点赞。袁近辉还凭借这个角色提名大众电影百花奖最佳新人奖。

《海的尽头是草原》中的小演员罗意淳的表演也很吸睛，她演一个被草原人家收养的孩子，为了表演学骑马、对峙狼群，还把一个小女孩想逃跑回上海的懵懂和假装坚强诠释出来。罗意淳还在《相逢时节》《清平乐》《半妖倾城》等影视作品中诠释过角色。

令人记忆深刻的电影中的小角色，还有《人生大事》中的杨恩又饰演的武小文。小文是个“小大人”，在电影中戏份很多，表演出了一个小孩子的各种状态，又哭又笑又闹，或沉默、伤心、释放爱心，演得都很对，很感染人。无论是小文面对姥姥死亡、被拒养等需要情感释放的重头戏，还是与殡葬师莫三妹的日常相处，杨恩又都表演得游刃有余，喜怒哀乐真情流露，喜极而泣、由悲转喜、沉默内敛等带有层次感的情感传递也很感人。杨恩又最近又在电影《妈妈！》、网剧《三悦有了新工作》等作品中诠释了小孩角色。《三悦有了新工作》中，杨恩又演一个失去妈妈的小孩子予笑，用眼神传递悲伤和孤独，演得很投入，很好地融入故事的氛围中。

电影是精雕细琢的艺术，小孩角色同样会仔仔细细地刻画，哪怕只有几场戏，也都在幕后下了功夫。这些被精心打磨的角色，很容易给观众留下深刻的记忆，成为小演员们被观众记住的时刻，比如《城南旧事》中出演小英子的沈洁、《长江七号》中饰演周小狄的徐娇、《唐山大地震》中饰演小方登的张子枫、《我和我的祖国》中饰演冬冬的韩昊霖等。《人生大事》《海的尽头是草原》等电影把那么多戏份交给孩子演出，不仅是故事的需要，也说明创作者相信小孩角色，小演员都不是拍戏障碍，拍好小孩的故事，反而更容易打动观众。

除了电影，这两年的电视剧也大胆让

小演员或一群小演员来演戏，很多“10后”小演员被观众认可。比如《乔家的儿女》《天才基本法》等剧中小演员都很多，表演又都很好，令观众眼前一亮。《天才基本法》中，饰演三位主角童年角色的小演员们表演堪称亮眼，完全不输大人角色。剧中饰演童年林朝夕的小演员王圣迪，在大热剧《隐秘的角落》中饰演的普普就曾给观众留下深刻印象。另外两位小演员林子烨、傅铂涵也演得很出色，一个演沉默的天才，一个演活泼可爱的热心肠，两个小演员演得都很自然，不出戏，作为演员很有灵气，也有天赋。《乔家的儿女》开篇几集是由一群小演员撑起来的，乔家5个孩子在艰苦的岁月里相依为命，郭紫铭饰演的大哥成熟有担当，张宇轩等饰演的弟弟妹妹可爱喜人，一下子就抓住了观众，让人很期待他们接下来的人生故事。

少年成名有时是一把双刃剑，不一定能支撑小演员继续在演艺之路上走下去，但我们也看到很多童星蜕变成为演员的成才路。观众是看着张子枫、赵今麦、文淇、荣梓杉、吴磊等演员在一个个小角色中长大的，他们从小童星一步步成长为演员，有了稳定的职业生涯，这个成长的过程也是积累大批观众的过程。这是大家比较喜闻乐见的演员成长之路。现在也有许多小演员正走在这条路上，比如大家熟悉的小演员韩昊霖，《我和我的祖国》之后，在《悬崖之上》《大世界》《雪中悍刀行》《人世间》等作品中都有出彩的表演，13岁出演近30部作品，这也是实力的象征。

现在这些儿童演员也在一个个积累自己的角色，为将来成为专业演员打基础。观众对这些“人虽小但实力大”的孩子抱有很大偏爱和期许，他们是影视圈的后备人才、未来之星，同时也期待他们用演技开拓自己的未来之路，能够凭借演技实力得到更多机会和更广阔的发展空间。



剧说有料



▲《人生大事》中的小演员杨恩又



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：孔昕 美编：陈明丽